通榆一中高二物理《交变电流》单元测试题
一、选择题(共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确。全部选对的得4分，选不全的得2分，有错选或不答的得0分，答案必须填写在答题纸上)
[image: image1.wmf]2

1、矩形线圈绕垂直于匀强磁场并位于线圈平面内的固定轴转动，线圈中的感应电动势e 随时间变化如图所示，下面说法正确的是（      ）
A.t1时刻通过线圈的磁通量为零
B.t2时刻通过线圈的磁通量的绝对值最大
C.t3时刻通过线圈的磁通量变化率的绝对值最大
D.每当e 改变方向时，通过线圈的磁通量的绝对值都为最大
2、由交流电动势瞬时值表达式e=10
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sin4πt(V)，可知（      ）
A.此交流电的频率是4π(Hz)

B.此交流电的周期是0.5s

C.当t=0.5s时，此交流电动势有最大值
D.当t=0时，产生此交流电的线圈平面与中性面重合
3．理想变压器正常工作时，原线圈一侧与副线圈一侧保持不变的物理量是（      ）
 A．频率  B．电压   C．电流    D．电功率
4、对于理想变压器，下列说法中正确的是(       )
A.原线圈的输入功率随着副线圈的输出功率增大而增大
B.原线圈的输入电流随着副线圈的输出电流增大而增大
C.原线圈的电压不随副线圈的输出电流变化而变化
D.当副线圈的电流为零时，原线圈的电压也为零
5、把电热器接到110V的直流电源上，每秒产生的热量为Q，现把它接到交流电源E，每秒产生的热量为2Q，则交流电压的最大值是(       )
A.110
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6、正弦交流电压U=50sin314t(V)，加在一氖管两端，已知当氖管两端的电压达到25
[image: image4.wmf]2

v时才开始发光，则此氖管在一个周期内发光的总时间为(       )
A.0.02    B.0.0025s    C.0.01s   D.0.005s

7、下列关于低频扼流圈和高频扼流圈的阻碍作用的说法中，正确的有(       )
A.低频扼流圈对低频交流电有很大的阻碍作用，对高频交流电的阻碍作用就更大
B.低频扼流圈对低频交流电有很大的阻碍作用，对高频交流电的阻碍作用就较小
C.高频扼流圈对高频交流电有很大的阻碍作用，对低频交流电的阻碍作用就更大
D.高频扼流圈对高频交流电有很大的阻碍作用，对低频交流电的阻碍作用就较小
8．3 A直流电通过电阻R时，t s内产生的热量为Q．现让一交流电通过电阻R，若2t s内产的热量为Q，则该交流电流的有效值和最大值分别为(      )
A．
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9.一台理想变压器，原、副线圈匝数各为1210匝和33匝。在副线圈连接的电路中只接有一盏“6V  11W”的低压灯，并能正常发光。这时变压器的(       )

A.原线圈所加电压为110V              B.原线圈通过的电流为0.05A

C.输入的电功率是11W                 D.副线圈通过的电流约为0.55A

10.一个匝数n＝100匝的平面线圈所包围的面积S＝0.02m2，在匀强磁场B＝0.5T中绕垂直于磁感线的轴以角速度ω＝100πrad/s匀速转动时，在线圈中产生交流电，若自线圈通过中性面时开始计时，那么在图中能够反映线圈中感应电动势随时间变化的图像是(       )
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11．如图是一个理想变压器，K为双向电键，P是滑动变阻器滑动触头，U1为加在原线圈两端电压，I1为原线圈上电流，则（      ）
A、保持U1及P的位置不变，K由a合向b时，I1将增大
B、保持P的位置及U1不变，K由a向b时，R消耗的功率减小
C、保持U1不变，K合在a处，使P上滑，I1将增大
D、保持P的位置不变，K合在a处，若U1增大，I1将减小
12.两只阻值相等的电阻分别通以正弦交流电与方形交流电，它们电流的最大值相等，如图所示，则两只电阻的热功率之比是(       )
A、1：4      B、1：2      C、1：
[image: image10.wmf]2

        D、1：1

二、 填空题(每题 4分, 共 12分)

13.一个矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场的转轴从中性面开始匀速转动，在T／12（T为周期）时的感应电动势为2V，则感应电动势的有效值为_____V
14. 某交流发电机正常工作时，电动势e=Emsinωt，当磁感应强度增大到原来的2倍，转速变为原来的1/3，其它条件不变时，感应电动势的表达式为         
15.在下图的两个交流电路中，它们的电源电压相同，理想变压器的原、副线圈的匝数为n1、n2.如果两电源输出的电流相等，则负载电阻R1与R2的比值为________.
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三．计算题（共4小题，共40分解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
16．（10分）在远距离输电时，如果输送一定的功率，当输电电压为220 V时，在输电线上损失的功率为75 kW；若输电电压提高到6 000 V时，在输电线上损耗的功率又是多少?  

[image: image52.png]


17.(10分)交流发电机转子有n匝线圈，每匝线圈所围面积为S，匀强磁场的磁感应强度为B，匀速转动角速度为ω，线圈内电阻为r，外电路电阻为R。当线圈由图中实线位置匀速转动90°到达虚线位置过程中，求：
⑴通过R的电荷量q为多少？
⑵R上产生电热QR为多少？ 
18.（10分）发电站发电机端电压u＝5000
[image: image11.wmf]2

sin314tV，输出功率5000kW，远距离输电线的电阻为80Ω，输电线上功率损耗要求不超过总功率的4%，则
(1)所用升压变压器的原、副线圈匝数比多大?

(2)到达用户区使用匝数比为192：1的降压变压器，对负载电阻为10Ω的用电器供电，最多可接这样的用电器几个?

19．（10分）如图甲所示，A、B两块金属板水平放置，相距为d=0．6cm，两板间加有一周期性变化的电压，当B板接地(
[image: image12.wmf]B

j

=0)时，A板电势
[image: image13.wmf]A
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随时问变化的情况如图乙所示，现有一带负电的微粒在t=0时刻从B板中央小孔射入电场，若该带电微粒受到的电场力为重力的两倍，且射入电场时初速度可忽略不计。求：
（1）在0～ 
[image: image14.wmf]2

T

 和 
[image: image15.wmf]2

T

 ～ T这两段时间内微粒的加速度大小和方向；
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（2）要使该微粒不与A板相碰，所加电压的周期最长为多少?(g=10m／s2)

参考答案

1．D 2．BD3．AD 4．ABC  5．C 6．C 7．AD  8．A 9．BC 10．BD 11.A 12.B
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16．（10分）
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]8
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17（10分）解：⑴按照电流的定义I=q/t，计算电荷量q应该用电流的平均值：即
[image: image23.wmf](

)

(

)

r

R

nBS

q

r

R

t

nBS

r

R

t

n

r

R

E

I

t

I

q

+

=

\

+

=

+

DF

=

+

=

=

,

,

而

，（5分）

这里电流和电动势都必须要用平均值，不能用有效值、最大值或瞬时值。
⑵求电热应该用有效值，先求总电热Q，再按照内外电阻之比求R上产生的电热QR。
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18．（1）
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]20

1

10

10

5

5

3

2

1

=

´

=

U

U

（2分）
（2）
[image: image30.wmf]4000

80

50

2

=

´

=

=

D

R

I

U

V


[image: image31.wmf]4

5

2

3

10

6

.

9

4000

10

´

=

-

=

D

-

=

U

U

U

V（2分）

[image: image32.wmf],

4

3

4

3

n

n

U

U

=


[image: image33.wmf]500

192

10

6

.

9

4

4

3

4

4

=

´

=

=

U

n

n

U

V（2分）

[image: image34.wmf]3

3

4

10

8

.

4

´

=

D

-

=

P

P

P

kW


[image: image35.wmf]192

500

10

10

8

.

4

2

6

2

4

2

4

=

´

´

=

=

Þ

=

U

R

P

n

R

U

n

P

（1分）
19．（1）设电场力大小为F，则F=2mg    对于t=0时刻射入的微粒，在前半个周期内，
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后半个周期的加速度a2满足
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   （2）前半周期上升的高度
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     后半周期先向上做匀减速运动，设减速运动时间为t1，则
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此段时间内上升的高度
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则上升的总度高为
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后半周期的
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上述计算表明，微粒在一个周期内的总位移为零，只要在上升过程中不与A板相碰即可，则 
[image: image45.wmf]d

gT

d

h

h

£

£

+

6

,

2

2

1

即


所加电压的周期最长为
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交变电流测试题
一． 选择题（12小题，每小题4分，共48分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
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二、 填空题(每空3分, 共15分)
13、                   14、                       15、               

三．计算题（共4小题，共37分解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
16、
17、
班级                   姓名                    分数            
18、
19、
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